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Электронная торговля: бурный рост и негативные тенденции
В настоящее время в большинстве стран мира идет активное внедрение и массовое освоение современных информационных, аналитических,  логистических и финансовых (банковских) и других инновационных технологий, на основе которых формируется и широко распространяется новый вид торговли – электронная торговля (интернет-торговля, цифровая торговля). 

Электронная торговля становится одним из основных акселераторов развития мировой экономики. Основным ее преимуществом является обеспечение доступности к выбору и приобретению широкого спектра товаров всеми потребителями – не только госучреждениями и компаниями, но и каждым человеком. 
Общий объем электронной торговли в Российской Федерации быстро и  устойчиво растет. По экспертным данным  – в 2015 г. он составил  0,8 трлн. руб. (3-4% от общего объема торговли), а в ближайшие 3-5 лет ожидается его увеличение в 2-3 раза. 
При этом рост электронной торговли РФ по различным направлениям существенно  отличается от темпов роста электронной торговли ведущих стран (в секторах B2B и B2G у РФ есть преимущество в 5-7 лет, а в секторе B2C - отставание на 3-4 года). Необходимо и далее усилить отрыв в секторах B2B и B2G и в кратчайшие сроки (за 1-2 года) ликвидировать отставание в секторе B2C.
Интенсивное развитие электронной торговли создает необходимые предпосылки для трансформации существующей (преимущественно, сырьевой)  экономики России в новую «электронную» высокотехнологичную  экономику, способную адекватно оценивать и полноценно удовлетворять материальные потребности людей. 
Однако в  ходе становления и развития электронной торговли в России стали проявляться некоторые негативные тенденции:

- копирование устаревших технологий электронной торговли других стран;

- расширение экономической экспансии ведущих стран посредством массового вовлечения отечественных субъектов экономической деятельности и российских потребителей в зарубежную электронную торговлю и масштабного  продвижения на отечественный рынок зарубежных товаров (так, например, за 2015 г. в Россию из других стран поступило 135 млн. посылок, из которых 122 млн. из Китая);

- экономическое понуждение российских покупателей к приобретению зарубежных товаров низкого качества по доступной для них цене;
- отсутствие мониторинга, анализа и прогноза состояния сферы электронной торговли; 

- разобщенность и конфликтность интересов торгового бизнеса;

- отсутствие государственной политики, нормативной правовой базы и регулирующих механизмов в данной сфере;

- недостаточность усилий коммерческих организаций осуществлять дальнейшее развитие электронной торговли в РФ без долгосрочных скоординированных действий государства, бизнеса и общества.

Поэтому возникла острая необходимость обсуждения актуальных проблем развития электронной торговли в России с участием представителей органов власти, бизнеса и общественных организаций.  
Развитие электронной торговли – общее дело бизнеса, общества и государства

Развитие электронной торговли в России требует скоординированных партнерских действий бизнеса, общества и государства.

В первую очередь, необходимо изменить сами подходы к развитию электронной торговли России и в кратчайшие сроки выработать государственную политику в этой сфере, а также систему мер по ее реализации. При этом необходимо понимать, что электронная торговля – первый этап создания экономики будущего – электронной экономики страны.
Развитие электронной торговли в Российской Федерации может существенно ускорить процессы вытеснения с российских рынков зарубежных товаров и замены их отечественными конкурентоспособными товарами, а в дальнейшем – активного освоения зарубежных рынков. 

Международная практика показывает, что технологии электронной торговли позволяют существенно расширить возможности не только крупного бизнеса, но индивидуального, малого и среднего предпринимательства, что может оказать позитивное влияние на рост экономики Российской Федерации, ее структурные преобразования, занятость и уровень доходов населения.

Целью круглого стола является проведение конструктивной дискуссии по обсуждаемым вопросам и выработка согласованных предложений по  продвижению основных идей развития российской электронной торговли.
Необходимость разработки дорожной карты по развитию электронной торговли и созданию будущей «электронной» экономики страны

Такая необходимость становится очевидной и требует выработки первоочередных совместных (бизнеса, общества и государства) шагов в этом направлении.

В качестве таких шагов могут быть предложены:

- первый шаг: создать рабочую группу из числа представителей заинтересованных государственных структур, коммерческих и общественных организаций, силами которой определить первоочередные направления работ для подготовки предложений по формированию государственной политики, концепции и дорожной карты развития электронной торговли и основных направлений создания электронной экономики России, а также рассмотреть предложения отечественных IT-компаний и торговых площадок по реализации пилотных проектов по отдельным направлениям (например, создания национальной мультиязычной платформы электронной торговли);
- второй шаг: создать совместный проектный офис при Правительстве Российской Федерации по вопросам развития электронной торговли и создания электронной экономики; 

- третий шаг: разработать национальный проект «Развитие электронной торговли России как первый этап создания экономики будущего – электронной экономики страны».
В России имеются все необходимые предпосылки для разработки и реализации данных предложений. Развитие электронной торговли и создание электронной экономики является одним из современных мировых вызовов, определяющих будущее страны.

В обсуждении вопросов, вынесенных на заседание круглого стола принимают участие представители более … коммерческих, общественных и государственных организаций, органов государственной власти.
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